

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Edición de la noche

REDACCIÓN
Calle de San Bartolomé, número 32
Teléfono n.º 6
PRECIOS DE ABONO

Un mes en España	2.50
Seis meses	15.00
Anual	30.00

Los manuscritos no publicados no se devuelven.

CRÓNICAS

DE LA

EXPOSICION DE PARIS

Paseo por las obras.— En los Campos Eliseos.— La puerta monumental.— Los palacios de Bellas Artes.— El puente de Alejandro III.— La calle de París.— El pabellón de la ciudad.— El palacio de los Congresos.— El palacio de Horticultura.— El teatro de los «Bonshomes Guillaume».— El aquarium.— Teatro de la «Roulette».— La Exposición colonial.— En el campo de Marte.— Palacio de Montes, Casa, Pesca y Navegación.— El de los ejércitos de mar y tierra.— Otros palacios.— Calle de las Naciones.

En el acto de entregar oficialmente a los comisarios extranjeros, tres meses antes del plazo previsto, los terrenos destinados a sus naciones respectivas en la sección de Ingeniería civil, monsieur Alfredo Picard les aseguró que la Exposición se llevaría a cabo sin desfallecimiento alguno y que estaría lista para la fecha de la inauguración.

Para convencerse de que, sobre esto, el eminente comisario general no se hace ilusiones, basta dar una vuelta por las obras emprendidas.

Imposible escoger mejor puerta para penetrar en las obras, que la destinada a ser el triunfo del arquitecto Binet, la puerta monumental, cuyo andamiaje alza las armazones de hierro a 47 metros de altura en la plaza de la Concordia.

Es una obra original y atrevida, que constituirá por sí sola uno de los atractivos del Centenario. El arquitecto ha conseguido variar los efectos de ornamentación con *stuf*, cerámica y cristal, y ha dispuesto las taquillas de una manera tan ingeniosa, que en una hora se podrá dar entrada por esta puerta a 60.000 personas.

No pretendemos dar una idea completa de lo que serán los edificios que hoy nos proponemos visitar. Debemos limitarnos a indicar a grandes rasgos el estado actual de las obras en ejecución.

Las de la puerta monumental, empezada hace apenas seis meses, están sumamente adelantadas. Para la época de la apertura oficial de la Exposición, la puerta se alzará majestuosa en el centro del Cours-la-Reine.

Cerca de ella toca a su término la construcción de los dos palacios de Bellas Artes, tan discutidos en un principio, los cuales, al mismo tiempo que aseguran, con el puente de Alejandro III, la gloria de la Exposición, quedarán como una de las manifestaciones más completas del arte arquitectónico francés a fines del siglo XIX.

Más tarde, cuando se contempla estos edificios, tan imponentes por sus dimensiones como notables por la armonía del conjunto y la perfección de los detalles, parecerá mentira que hayan podido construirse en tan corto plazo, único en la historia de la arquitectura.

Merced al celo de los contratistas y a los excelentes medios de ejecución que se emplean, toda la parte de albanilería está ya terminada y a punto de terminar las armazones metálicas. Las cúpulas se ven ya cubiertas, como también la mayor parte de las techumbres de cristal. En el interior, la obra de yeso está concluida en casi todas las galerías y salas; puestos los marcos de las puertas y los cristales de las ventanas. En el ala posterior del gran Palacio, cuya fachada mira a la avenida d'Antin, todo queda terminado interior y exteriormente.

Se hallan muy adelantados en ambos Palacios los trabajos de ornamentación exterior. Por encima de la verde empalizada que rodea las obras, el público admira, por la parte del Cours-la-Reine, el bello friso de mosaico, ejecutado bajo los modelos de M. Fournier, y que dominará la fachada principal del Gran Palacio. Por la parte de la avenida d'Antin se ve ya el friso de asperón cerámico procedente de la manufactura de Seyres, que coronará la fachada posterior.

Los grupos de escultura están también muy adelantados. Escultores y tallistas van cincelando en el mármol y en la piedra los modelos de Barrias, Falguière, Ferrari, Gasp. I. Gilbert, Saint Marceau, Peynot, Lemaire, Carés, Sicard, Verlet y otros maestros de la escultura francesa.

Casi se puede asegurar, en suma, que el Grande y el Pequeño Palacios de Bellas Artes quedarán enteramente concluidos y adornados en todo este mes. Quedarán, pues, cerca de tres meses— plazo más que suficiente— para la instalación de las exposiciones a que están destinados.

El puente metálico de Alejandro III podrá considerarse en breve como terminado también. Ya se han hecho ensayos de pintura, antes de darle el color definitivo. De conformidad con el parecer de los ingenieros, se ha resuelto aplicarle una combinación de matices cuyo efecto promete ser excelente. El fondo será de un gris azulado muy claro y los adornos de relieves dorados.

Del puente de Alejandro III, pocos pasos nos separan de la calle de París, instalada en la parte del Cours-la-Reine que se extiende entre el puente de los Inválidos y el del Alma.

Sabido es que la administración superior se propuso hacer de la calle de París el centro de los atractivos diversos, que excitarán la curiosidad de los visitantes de la Exposición.

A demás de los teatros y conciertos instalados por empresas particulares, admiraremos en ella el Pabellón de la ciudad de París y los palacios de Horticultura y de los Congresos.

El Pabellón de París está situado a la entrada de la calle, cerca del puente de los Inválidos. La armazón es de madera y los recubrimientos de yeso y *stuf*.

El palacio de los Congresos levantado al otro extremo de la calle de París, cerca del centro del Alma, se haya ya en estado de recibir a los futuros congresistas. En el exterior no faltan más que las pinturas que se dejan para última hora. En el interior se procede a la disposición definitiva de las salas.

Las armazones metálicas del palacio de Horticultura, que ocupa el centro de la calle, reciben ya sus revestimientos, compuestos casi exclusivamente de acero y cristal.

Entre los establecimientos particulares, el teatro de los «Bonshomes Guillaume» hace días que está terminado; el «Aquarium», que será uno de los atractivos más curiosos de la Exposición, recibe diariamente ejemplares de toda clase de animales acuáticos.

El teatro de la «Roulette», ideado por el nuevo arquitecto de la Puerta monumental, solo espera que sus muros estén bien secos para recibir el original decorado policromo que hará de la fachada una tentativa artística tan nueva como atrevida.

El palacio de la Risa está ya cubierto y el de la Danza surge rápidamente de sus cimientos.

La mayor parte de la margen derecha del Sena, entre el puente del Alma y los jardines del Trocadero, donde se hallan los diferentes pabellones de la Exposición colonial, está ocupada por las curiosísimas construcciones del «Viejo París», mágicamente evocado por el maestro adornista Robida. Exteriormente, esta reconstitución está terminada.

El único punto donde las obras parecen algo atrasadas, es el Parque del Trocadero, donde los pabellones y edificios de toda clase salen apenas de sus cimientos. Trátase, sin embargo, de trabajos importantes, pues los créditos votados para la construcción de los pabellones de las Colonias francesas se elevan a más de seis millones de francos. El personal de la administración nos asegura que esta parte de la Exposición quedará también concluida para la época de la apertura.

En primer término aparecen, bastante adelantadas, las construcciones de Argel y Túnez, reproduciendo los monumentos más hermosos con que se enorgullece el África francesa. Indo-China tendrá cuatro palacios correspondientes a Cochinchina, Camboya, Annam y Tonkin, con terrazas, pagoda y teatro anamita. Daho-mey, Costa de Marfil, Guinea, Senegal y Sudán, tendrán igualmente sus pabellones especiales. La Martinica, Guadalupe, La Reunión y la Guayana serán agrupadas en un solo edificio. En cuanto a Madagascar, su exposición ocupará el sitio en que estuvo colocado el estanque de la plaza del Trocadero y estará unido al palacio.

JUAN B. ENSEÑAT.

CÓDIGO CIVIL, tela ptas. 2.50 y 4.50 comantado.—Librería Tous.

DICCIONARIO de la lengua castellana, por la Real Academia, última edición.—30 pesetas en pasta.—Librería Tous.

NOTAS AL VUELO

Juan Valdés

Anoche, el Teatro Principal presentaba el aspecto de las grandes solemnidades. El público elegante se dio cita en el coliseo de la calle de la Riera para presenciar un acontecimiento: el debut de Juan Valdés.

Pocas personas de las que se hallaban congregadas anoche en el teatro eran las que no conocían al debutante; por lo menos, todas las hermosas habían bailado con él un vals ó le habían dado su mano en el solemne rigodón. La simpatía que reinaba en la sala era unánime.

El paso que anoche dió Juan Valdés, viene a demostrar sus daciones artísticas que germinaban en su cerebro. Hace algún tiempo que Juan representaba comedias en un teatro de una casa particular; en diferentes ocasiones le he oído entusiasmarse recitando un pasaje de alguna obra.

La tentativa que anoche consumó quiso ponerla en práctica en otra temporada teatral. ¡Al fin, el joven elegante de Palma, el galanteador de las hermosas, echa a un lado preocupaciones ridículas y se presenta a la escena guiado por tan buen maestro como Sanchez de León!

El paso está dado. La victoria fue completa. No he de quemar incienso dirigiéndole elogios que le dejen mareado; si así lo hiciera parecerían apasionados por él dirigidos a un principiante. Estuvo, en el papel de Federico de La vieja ley, muy acertado; se presentó con naturalidad y dió su papel sin afectación.

El público ¿a qué negarlo? mostróse muy complaciente y las orrrientes de simpatía que dominaban en la sala explotaron al unísono, en aplausos, en premio del gran esfuerzo que había verificado nuestro paisano.

Valdés, según me dijo, piensa seguir la carrera artística. Es de esperar que su constante estudio y el amor que siente por el Teatro le lleven camino del plantel de buenos actores.—V.

Certámenes literarios

Merece ser reproducido íntegro, para conocimiento de los literatos y aficionados a las artes bellas el programa, que la Gaceta publica, del concurso a que convoca la Real Academia Española.

Asuntos

«Biografía y estudio crítico de un autor castellano que merezca ser considerado como modelo de lengua y estilo, y cuyo nacimiento sea anterior al siglo XIX.»

«Gramática y vocabulario de la traducción castellana del Fuero Juzgo.»
«Influencia de la lengua y literatura de Italia en la lengua y literatura castellanas durante los siglos XVI y XVII.»

Premio y accésit para cada uno de estos tres certámenes

Premio: Medalla de oro, 2.500 pesetas y 500 ejemplares de la edición que a sus expensas hará la Academia de la obra premiada.

Accésit: 1.250 pesetas y 250 ejemplares de la obra que merezca esta recompensa, y que igualmente se imprimirá a costa de la Corporación.

Condiciones

El mérito relativo de las obras que se presenten a cualquiera de los tres certámenes no les dará derecho al premio ni al accésit; para alcanzarlos han de tener, por su fondo y por su forma, valor que de semejante distinción las haga dignas en concepto de la Academia.

Los autores de obras premiadas serán propietarios de ellas; pero la Academia podrá imprimir las en colección, según lo determinado en el art. 13 de su reglamento, que dice así: «Respecto de las obras que obtengan premio en los concursos, la Academia se reserva el derecho de publicar en colección las que tenga por conveniente.»

Las obras que aspiren a los premios de estos tres certámenes se recibirán en la Secretaría de esta Corporación hasta las doce de la noche del día 3 de Febrero de 1902.

Cada manuscrito llevará un lema, y se entregará con un pliego, cerrado y sellado, que contenga la firma del autor y noticia de su residencia, y en cuyo sobre se lea el lema y el primer renglón de la obra.

La Secretaría admitirá las que se le entreguen con tales requisitos, dará de cada una de ellas recibo en que se expresen su título, lema y primer renglón.

No admitirá trabajo alguno a que acompañe oficio, carta ó papel de cualquier clase por donde pueda averiguarse el nombre del autor.

El que remita su obra por el correo designará, sin nombrarse la persona a quien se haya de dar el recibo.

Si antes de haberse dictado fallo acerca de las producciones presentadas a estos certámenes quisiera alguno de los opositores retirar la suya, logrará que se le devuelva, exhibiendo dicho recibo y acreditando, a satisfacción del Secretario, ser autor de la que reclame, ó persona autorizada para pedirla.

Adjudicado el premio, se abrirá el pliego correspondiente y se leerá el nombre del autor.

Los manuscritos de todas las obras presentadas a estos certámenes quedarán en el Archivo de la Corporación, y los pliegos correspondientes a las que no obtengan recompensa se quemarán cerrados.

Los individuos de número de esta Academia no concurrirán a ninguno de estos certámenes.

Madrid 2 de Febrero de 1900.—El Secretario, M. Catalina.

SOCIALES

El general de brigada Sr. Comasoma, a quien hace algunos días se le administraron los últimos sacramentos, ha experimentado una ligera mejoría en la dolencia que le aqueja.

Dícese que el próximo mes de Abril se ha de celebrar en Madrid la boda de un joven aristócrata paisano nuestro con una agraciada y distinguida señorita de la corte, hija de un diputado por Mallorca.

Nuestro estimado amigo el Sr. Gobernador civil de esta provincia se ve obligado desde ayer a guardar cama, efecto de un fuerte catarro.

Esta tarde, en los salones de una distinguida dama, se celebrará una *soirée* de confianza para dar lugar al ensayo definitivo del colifón de que hablamos en la crónica de ayer.

EL CONDE MALO

ACTUALIDAD

El río Tugela

Creemos de interés en los momentos actuales la descripción del río Tugela, que da idea del campo de batalla en que pelean los ingleses y boers, extractado de una comunicación leída en 1879 ante la Sociedad Real de Geografía de Londres por sir Gblencow.

«El Tugela nace en la colonia del Natal, en una planicie de la vertiente Este del monte de los *mantantias*, de 5.400 metros de altitud, macizo meridional de los Drakensverge, que se levanta en la frontera oriental de Orange y del país de los basutos; corre hacia el Este por un valle sinuoso cuyas colinas miden de 90 a 240 metros de altura, y en las cuales recoge numerosos afluentes, siendo los principales; el Busman y el Mool, por la derecha, y el Sontay y el Buffalo, por la izquierda. Más allá de la confluencia del Buffalo se limita y constituye el espacio que media entre la colonia del Natal y la Zululandia, dirigiéndose al Suroeste para arrojarse en el mar al Norte de Durban.

Algunos kilómetros aguas arriba de Colenso, el río que nos ocupa recorre las gargantas, de las cuales sólo se separa a pequeña distancia de su embocadura. La profundidad media de esos precipicios es de 600 metros, si bien de vez en cuando la altura de las colinas excede de 750 metros. El valle tiene un ancho de 5 a 20 kilómetros, ofreciendo bordes con notable variedad de colinas, de rocas cónicas

y perpendiculares más ó menos altas. Dicho valle solo puede cruzarse por sitios muy raros, siendo necesario elegir puntos convenientes para recorrer su pendiente natural.»

Esta descripción somera manifiesta cuántas son las dificultades naturales que tendrá que vencer el general Buller para unirse al cuerpo de Ejército de Ladysmith.

Es necesario convenir que el general Joubert sabía lo que se hacía al establecerse detrás de Colenso.

Lo del Transvaal

Ferrocarril destruido.—Boers en retirada.—Una tempestad.

Londres 4.—Desde Modder-River dicen con fecha 3 que el día anterior se habían dedicado los boers a destruir la sección de línea férrea comprendida entre el campamento y Langensderyg.

Los ingleses no hicieron por su parte esfuerzo alguno para impedir los trabajos del enemigo.

Se cree que a estas fechas han quedado inutilizados ya la línea y los puentes.

El general inglés envió un fuerte destacamento para practicar un reconocimiento en Modderstad.

Desde un globo aerostático se vio que una columna de boers se dirigía a Jacobabad.

La artillería inglesa hizo fuego sobre ella, pero probablemente sin resultado, porque una violentísima tempestad ocultó a los enemigos.

Los cañones boers guardaron silencio durante esa operación de las tropas inglesas.

Desde la Ciudad del Cabo dicen que han sido hechos prisioneros por los boers, y están en Pretoria, los soldados del primer batallón de Goldstream, del segundo de escoceses de Seaford y del segundo del regimiento de Blanck Watch, que figuraron en las listas como desaparecidos.

Campo de Ladysmith

Se han recibido esta noche los siguientes despachos:

«Pretoria 2.—Todo está tranquilo en torno de Ladysmith. Los cañones Creusot del Transvaal y de Orange disparan de tiempo en tiempo sobre la plaza.»

«Ladysmith 3.—Desde esta mañana se oye un violento cañoneo. Supónese que procede del ejército del general Buller, que avanza y sostiene una nueva batalla con los boers.

«Se esperan noticias con impaciencia. La salud de la guarnición ha mejorado.

«Hay pocos boers al Norte y Este de la plaza. Se han concentrado hacia el Sur y el Oeste, ó sea hacia el camino que han de traer las tropas inglesas.»

«Durban 2.—Dos personas escapadas de Ladysmith dicen que la guarnición está muy animada, que abundan los alimentos, que se da a los soldados carne diariamente y que solo se nota la falta de algunos medicamentos.

«Los proyectores eléctricos de los boers iluminan toda la noche los alrededores de Ladysmith.»

«Campamento de Spearman 2.—Los boers mejoran sus trincheras frente a Ladysmith. Han destruido todos los caminos que conducen a la plaza y construyen trincheras paralelas a estos caminos.»

En Kimberley

Telegrafían de Kimberley con fecha 2: «Se ha oído un continuado cañoneo a lo lejos.

«La situación no ha cambiado. En el hospital no hay más que seis heridos.

«Todas las casas han sido provistas de un reducto a prueba de bombas. A pesar del bombardeo de que es objeto constantemente el barrio de Kimberworth, los indígenas de las inmediaciones, se dedican a las faenas del campo.»

«El comandante Pretorius.—En Rensbourg»

Se han recibido los siguientes despachos:

«Ciudad del Cabo 3.—Después de un cambio de cartas muy corteses entre el generalismo Roberts y el general boer Joubert, se ha decidido que los ingleses entreguen a los republicanos el comandante Pretorius que aquellos hicieron prisionero y al que ha habido que amputar una pierna.»

«Modder-River 3.—Muchos heridos de Maggersfontein están ya curados y han vuelto a prestar servicio».

Además 41 hombres del regimiento escocés, que se creían muertos y enterrados por los boers, están prisioneros en Pretoria.

Esta noticia ha causado inmensa alegría.

Los boers han recogido 25.000 francos en los alrededores».

«Prieska 3.—Los boers continúan al Norte del río Orange.»

«Rensburg 3.—Todo el día de ayer se empleó en reconocimientos emprendidos desde nuestras posiciones, audazmente establecidas en la extremidad del flanco derecho y próximas a un considerable núcleo de boers.

Una parte de nuestras tropas montadas llegó hasta Ratelpoort y Hebron. Otra parte de las tropas reconoció y ocupó muchas colinas inmediatas a Pontfontein.

Con gran facilidad se apoderaron de un grupo de boers que ocupaban un kopje.

Los ingleses no tuvieron más que un herido.

Nuestras tropas, en resumen, encontraron muy pocos republicanos, pero divisaron a lo lejos dos destacamentos que se batían en retirada».

El doctor Leyds vigilado.—Queja contra Alemania.—La mediación extranjera.

Afirma el Memorial Diplomatique que el doctor Leyds, representante del Transvaal en Europa, está cuidadosamente vigilado por orden del gobierno inglés.

Este ha hallado manera de encontrar dinero para pagar a los agentes secretos encargados de observar los movimientos del diplomático boer.

Se asegura que el embajador de Inglaterra en Berlín ha hecho observar en son de queja al ministro de Negocios Extranjeros, conde de Bülow por haber acogido este ministro cordialmente al doctor, que representa a la república sud-africana.

El corresponsal de Le Figaro en Londres dice que en los círculos políticos de Inglaterra causa profunda preocupación la posibilidad de una intervención extranjera en la guerra anglo-boer.

Se cree que sería difícil y peligroso para la Gran Bretaña desentenderse de tal eventualidad.

Más sobre la retirada de Spyon-Kop

Un despacho de Durban del 31 de Enero comunica detalles sobre la evacuación por los ingleses de la orilla Norte del río Tugela, después del desastre de Spyon-Kop.

Resulta de estos informes, que los boers no habían notado la retirada de los ingleses y que al día siguiente por la mañana permanecían aun a la vista de las trincheras abandonadas por el ala izquierda de aquellos.

El general Buller dirigió personalmente la retirada.

El general se mostraba impasible, pero muy fatigado, al parecer.

Las palabras que dirigió a sus soldados los reanimó muchísimo.

Según el Natal Advertiser, las tropas se hicieron notar por su disciplina, su ardor y su buen aspecto físico.

Las ambulancias, dirigidas por oficiales ingleses, se dirigían a todos los puntos de combate, al frente de banderas y bajo el fuego del enemigo para recoger los heridos.

NOTICIAS

España y Extranjero

La entrega de Cavite

Leemos en El Nacional: «Asegúrese en círculos militares que tan pronto como llegue el general García Peña, será reducido a prisión y procesado por la entrega de Cavite».

A propósito de este asunto, recordarán nuestros lectores que la señora del almirante general perdió en un carruaje, en Manila, toda la documentación que conservaba aquél para su defensa.

Pues bien; hemos oído que existe en Madrid un alma generosa, que teniendo en su poder copia fehaciente del despacho en que el general Agustí mandaba entregar la plaza de Cavite, pondrá este documento a disposición del acusado para su justificación y defensa.

En favor de los periodistas

El director de un periódico (muy conocido de Odesa, el Odeski Listok, ha puesto en práctica una idea generosa, que su gran fortuna le ha permitido llevar a cabo.

Ha erogado en la ciudad mencionada una «Casa para Inválidos de la Prensa».

La suma y los materiales precisos para la realización de la idea se han reunido en menos de un año.

Sobre un espacio grande de terreno, situado a las puertas de la población, ofrecido graciosamente por el municipio de Odesa, se eleva una hermosa construcción rodeada enteramente de jardines, y ésta es la casa para inválidos de la prensa.

En ella pueden vivir, no sólo los periodistas propiamente dichos, sino los tipógrafos, y enantos con la prensa se relacionan por un título cualquiera.

Allí hay escuela primaria para niños y hasta un gran salón para conferencias popu ares. El edificio lleva el nombre de Fomshkine, el gran poeta ruso.

Escándalo parlamentario

«Londres 3.—Molestado el coronel Sanderson por la alusión del diputado irlandés Healey, ha hecho a última hora uso de la palabra y ha provocado un tumulto parlamentario, pronunciando las siguientes palabras:

«Los boers nos atacan de frente; los nacionalistas irlandeses por la espalda.»

«Los irlandeses protestaron ruidosamente contra esas frases; dirigieron calificativos duros al diputado militar, algunos de ellos aplicables a cuantos perciben haberes y reciben ascensos durante la paz y no cumplen como buenos en tiempo de guerra, y el speaker se negó a llamar al orden al coronel Sanderson, excitando más y más las iras de los irlandeses con tal proceder.»

Entonces Mr. Arthur James Balfour, el leader de la mayoría, comprendió que era necesario poner término al escándalo para bien del gobierno, y excitó a la Cámara a que hiciera cesar aquel bochornoso debate.

El coronel Sanderson retiró al fin las palabras pronunciadas y se levantó la sesión.

Las Cámaras de Comercio y los productores El Sr. Paraiso, en nombre de las Cámaras de Comercio, ha contestado a la comunicación del Sr. Costa, presidente de la Liga Nacional de productores, sobre la unión de ambas importantes asociaciones, para realizar la completa fusión de todas las fuerzas neutras del país.

Después de felicitarle de las buenas disposiciones de la Liga, manifiesta el Sr. Paraiso, que de lo que se trata es de aprestarse a la obra del porvenir, añadiendo que las fuerzas vivas de la patria han hecho ya efectiva la unión, proclamando la solidaridad de los programas de Zaragoza, y aun simplemente asistiendo a la asamblea de Valladolid.

Expresa el deseo de las Cámaras de llegar a un rápido y fecundo acuerdo con la Liga, pero cree que no es necesario y aun pudiera ser inconveniente la celebración de una nueva asamblea, y lo mismo el directorio de la Liga, que la comisión de las Cámaras, tienen además amplios poderes para concertarse con toda clase de organismos y fuerzas sociales.

En concepto del Sr. Paraiso está hecha la unión desde que fue proclamada en Valladolid, unión que le inspira profunda fe, como también el éxito de este movimiento, que no puede fracasar porque a cada momento adquiere más fuerza y más calurosas adhesiones.

Termina la comunicación del Sr. Paraiso proponiendo a la Liga nacional que se dé término a esta negociación previa, y que el directorio y la comisión traten directamente de la unión apetecida.

Nuestra Información

El vapor «Madeleine»

Por invitación de Mr. Trostel, capitán del vapor La Madeleine, que llegó el domingo último a nuestro puerto con fuego a bordo, visitamos ayer tarde el citado buque, juntamente con otros representantes de la prensa local.

Nuestra primera impresión al llegar a bordo y ver el buque convertido en ruinas y cenizas, fué la de que los estragos del incendio han sido mucho mayores de lo que se creía, pues excepción hecha del departamento de máquinas y de la cámara de popa, todo lo demás del buque fué pasto del fuego.

El aspecto del vapor, que acompañado de Mr. Trostel, recorrimos por todas partes, no puede ser más deplorable. Tres cuartas partes del mismo han padecido los efectos del incendio, destruyéndose todo lo combustible. En la parte de proa han quedado únicamente los armazones de hierro que sostenían la cubierta y las planchas de hierro del casco y aun esto se halla retorcido y abollado por efecto de la elevada temperatura.

En uno de los costados del buque y a flor de agua quedó abierta una considerable vía por haber saltado los remaches que unían las planchas del casco. La tripulación tuvo que hacer grandísimos esfuerzos para detener la entrada del agua y evitar que el buque se inundara.

Mr. Trostel nos refirió la historia del desgraciado viaje de La Madeleine, que estaba predestinado a no llegar con salvamento al puerto de su destino.

En el mes de Agosto salió el vapor de uno de los puertos del Perú en donde tomó el cargamento de nitrato de potasa que todavía lleva y a las pocas semanas de navegación sufrió considerables averías que le obligaron a detenerse largo tiempo en Rio Janeiro.

Antes y después de este percance el viaje fué muy accidentado, llegando el buque a San Vicente el 18 de Enero último. De allí salió para Génova y el viaje se realizaba sin novedad, cuando el sábado último a las nueve de la mañana se dió cuenta la tripulación del incendio.

Mr. Trostel supone que se originó el fuego en un departamento situado bajo el palo trinquete en donde se hallaban las pilas eléctricas y numerosos sacos de nitrato y que la corriente de los alambres debió incendiar las telas de aquellos.

La falta de circulación de aire y la acumulación de otros gases debió producir la explosión que ocurrió a los pocos momentos de descubierta el incendio y las sucesivas, la última de las cuales tuvo efecto en nuestra bahía originando el desprendimiento del palo trinquete.

El incendio se propagó con una rapi-

dez increíble, sin que bastaran para evitarlo los esfuerzos del capitán y de los tripulantes.

Muchos de éstos dieron prueba de poco valor y menos serenidad; así es que cuando a las tres de la tarde apareció el Ville de Buenos Ayres, se aproximó al buque incendiado, todos ellos traabordaron, excepción hecha de uno que quiso quedarse con el capitán.

El Ville de Buenos Ayres lanzó un cabo al Madeleine, y le dió remolque hasta nuestra bahía, pidiendo por esta operación la cantidad de 35.000 francos.

Una vez fondeado el vapor volvieron a él algunos de sus tripulantes que ayudaron al capitán en los trabajos de Salvamento.

Mr. Trostel saltó a tierra por la noche, para avistarse con el cónsul de Francia y cuando momentos después, regresó al vapor en el Constante no pudo subir a bordo por efecto de la marejada teniendo que regresar al puerto y pernoctar en el vaporeito.

El capitán de La Madeleine, nos manifestó su profundísimo agradecimiento hacia las autoridades de marina por los auxilios que le prestaron y especialmente hacia el ayudante Sr. Serra y el contramaestre, el maquinista y la marinería del Vicente Yañez Pinzón que a bordo del vapor trabajaron infatigablemente para extinguir el fuego, juntamente con los bomberos y dependientes del Ayuntamiento.

A los propietarios del remolcador Constante les manifestó su inmensa gratitud porque fueron los primeros en auxiliarle poniendo el buque a su disposición para cuanto fué necesario.

Antes de salir del Madeleine todos los reunidos felicitaron sinceramente a Mr. Trostel por su pericia y arrojo y su brillante comportamiento durante el siniestro.

Esta mañana a bordo del vapor correo de Mahón ha venido Mr. Araud, capitán inspector del comité de seguros de Francia, con objeto de proceder al reconocimiento de las averías sufridas por La Madeleine, junto con otros dos peritos que se han nombrado ex profeso.

Se nos ha dicho que el vapor La Madeleine está asegurado por la cantidad de 300.000 francos.

En el Principal

Al levantarse anoche el telon ocupaba la sala un numeroso y distinguido público; entrada de domingo ó de función de beneficio. El programa era tentador, se había anunciado el estreno de la comedia de Miguel Echegaray La Vieja Ley y el debut de nuestro paisano D. Juan Valdés.

La obra del festivo escritor manifiesta desde la primera escena su paternidad, La Vieja Ley, como Vivir en grande, por ejemplo, es una comedia de tesis moral, llena de situaciones altamente dramáticas, de un argumento interesante, de caracteres bien sostenidos, de personajes vividos y de correcta versificación, en la que se fustiga a los «Tenorios» que atentan contra el noveno mandamiento y se da a comprender que con la represión reposada y persuasiva se consigue el mismo resultado que apelando a la «Vieja Ley» del fuero juzgo, que autoriza la muerte del burlador de la honra.

La comedia gustó de verdad y en su interpretación se esmeraron, en primer término, las Sras. Lamadrid y Molins y los Sres. Sanchez de Leon y Tatay.

En cuanto apareció en escena el debutante Sr. Valdés, fué saludado con una nutrida salva de aplausos, que se fué repitiendo en cada acto, premiando así la labor casi perfecta con que desempeñó el papel de Federico, siendo al final calurosamente aplaudido y mereciendo repetidas veces los honores del palco escénico.

No dudamos que con perseverancia y estudio ha de llegar el Sr. Valdés a ocupar un buen puesto en los campos de Tafia.

La veda

El señor Gobernador ha publicado en el Boletín Oficial de la provincia una circular, participando que queda prohibida en absoluto en esta provincia toda clase de caza desde el día 15 del corriente que comienza la veda de la misma hasta el día 15 de Agosto en que termina, salvo las excepciones que la referida ley establece.

Asimismo queda terminantemente prohibida la circulación y venta de caza durante la temporada de la veda y las empresas de ferro-carril y de transportes no permitirán la facturación y conducción de la misma sino en el caso y con los requisitos establecidos en el artículo 27 de la ley de caza.

Al propio tiempo encarga muy eficazmente a la Guardia civil, Inspectores y demás agentes de la autoridad, que ejerzan la más exquisita vigilancia a fin de que tenga debido cumplimiento cuanto dispone la citada ley.

Monumento a Vara de Rey

La Comisión encargada de la erección del Monumento al General Vara de Rey ha recibido atenta comunicación de los señores Ministro de Marina en la que se diga manifestarle haber acogido con verdadero entusiasmo la idea de honrar la memoria de aquel mártir, disponiendo se abriera suscripción en su Departamento, la cual encabeza el propio Ministro. Dicha suscripción alcanza a una importante suma habiéndose inscrito en ella el personal del Ministerio el Ex-Ministro Sr. Anuñón y otras personalidades.

La Diputación Provincial de Guipuzcoa ha acordado contribuir con 250 pesetas a dicho pensamiento, el Ayuntamiento de Almería con 200 y el Cabildo de la Catedral de Avila con 100.

Habiéndose suscrito con importantes donativos los Generales Weyler, Ochoa, Ordoñez Marín, Selano y otros; los de la propia categoría con destino en Valladolid, Coruña, Ceuta, Melilla, Canarias y Baleares, y todos los de cuartel en Madrid también han remitido donativos; la Academia de Artillería, la Zona de Reclutamiento de Palencia, la Subintendencia Militar de Baleares, el Abad de la Colegiata de Coruña, el personal del Gobierno Militar de Montjuich, la Comandancia de Carabineros de Mallorca, los Regimientos de Albuera y Bailén, el de Caballería de Montesa, los Batallones de Cazadores de Barcelona y Alba de Tormes y los Regimientos de Artillería 1.º y 9.º

La referida Comisión con el objeto de dar a los donantes y al público la debida satisfacción, publicará en su día las listas de suscripción en la prensa madrileña.

Una desgracia

Ayer al anochecer tuvieron noticia las autoridades de que en la calle de Murillo del Arrabal de Santa Catalina había fallecido una niña de ocho años.

Se trasladaron allí inmediatamente el inspector Sr. Torres y los jefes de la guardia municipal y allí fuimos también nosotros para enterarnos de lo sucedido. Lo sucedido es verdaderamente extraño. Vivían en la casa de referencia un matrimonio y la niña que ayer murió.

En la noche del lunes se acostaron los tres en una misma cama y como el marido se hallaba indispuesto su esposa se levantó a media noche para prepararle cierta medicina casera. Para ello encendió un brasero de carbón, el cual, después de haber servido para calentar el agua, quedó en el cuarto dormitorio que es de muy reducidas dimensiones.

Ayer por la mañana entre ocho y nueve, se levantó la mujer, y más tarde, al medio día, hizo lo propio el marido sin que uno ni otro se percataran de que la niña se hallaba todavía en la cama.

Los conyugues atribuyen a las emanaciones de ácido carbónico del brasero el amodorramiento ó perturbación que sufrieron y que les impidió darse cuenta de lo que ocurría, hasta que después de las cuatro de la tarde la mujer entró en el cuarto dormitorio y halló muerta a la pobre niña.

Esta se llamaba Catalina Vera Santandreu y tenía como hemos dicho ocho años de edad. Mas débil que sus padres sucumbió a los perniciosos efectos del ácido carbónico.

El juzgado y los médicos forenses se constituyeron en la casa de la calle de Murillo para instruir las diligencias oportunas.

Percance marítimo

Tenemos nuevos informes del naufragio del bergantín goleta Amalia, de que hemos hablado en ediciones anteriores.

Al ser embestido el bergantín por el vapor francés Les Andes, el palo trinquete de aquél cayó al agua, quedando enredada la braza del velacho al vapor de tal modo, que un alumno, de náutica, el contramaestre y un marinero pudieron pasar a Les Andes, desde donde echaron a sus compañeros un calabro para que pudieran salvarse.

El Amalia zozobró sin que pudiera salvarse efecto azogao de los que conducía.

En el Les Andes facilitaron prendas de vestir a los tripulantes salvados, y les entregaron 19 pesetas unos frailes que a bordo se dirigían a Málaga.

Un pasajero sacó una instantánea del Amalia, poco después del abordaje.

Al desembarcar en Málaga los tripulantes del bergantín-goleta, pusieron en conocimiento del comandante de marina el serio peligro que ofrece a la navegación el casco del buque.

En Málaga se habla mucho de este abordaje, pues nadie se explica como pudo ocurrir el desgraciado accidente, llevando encendidas los dos buques sus luces de situación.

La bandera del Colón

Leemos en un colega barcelonés: «El Ayuntamiento de Mahón ha acordado custodiar en sus dependencias la bandera que dicha ciudad regaló para el crucero de guerra Colón, hasta que pue-

da ser colocada en el estuche que con dicho objeto se construye.

Este acuerdo tiene una segunda parte, que no ha satisfecho a los mahoneses.

Y es, poner a disposición del ministro de Marina, la citada bandera, a fin de que se la destine al buque de nueva construcción que por su importancia y condiciones de la rejera, y suplicarle que si es posible vaya a aquel puerto, para que los donantes tengan la satisfacción de verla ondear en sus topes.

Calificábase de arbitrario el acuerdo en su último extremo, por haber sido tomado sin la asistencia de la junta que se nombró para la recaudación de fondos con destino a la construcción de dicha bandera.

A este propósito, se habla de celebrar en Mahón un acto de protesta.»

Aparatos salva-vidas

«Se ha dirigido al comandante de Marina de Palma, una instancia solicitando que se haga extensiva a todos los barcos pesqueros de aquella matrícula, la donación de aparatos salva-vidas, proyectados para las parejas del «dou.»

Se funda la petición en que, las condiciones por que una casa de Arenys de Mar se compromete a facilitar el corcho, que ha de emplearse en la construcción de dichos aparatos, permite hacerlos con mayor economía de la que se había supuesto, y en el humanitario fin que la donación persigue.»

Misa de requiem

Esta mañana a las diez se ha cantado, en Santa Eulalia, misa de requiem en sufragio del alma del infortunado cocinero del vapor francés Madelaine, costada por la tripulación del mismo.

Delante el altar mayor se ha levantado severo túmulo cubierto por un manto negro. Ardián al lado de aquel, cuatro hachones.

A las exequias ha asistido toda la tripulación del Madeleine y seis marineros del cañonero Vicente Yañez Pinzón.

Descansen en el seno de los justos el alma del desgraciado marinero, víctima única de la desgracia acaecida al citado vapor francés.

En la Audiencia

Sobre violación

Mañana, a puerta cerrada, se celebrará en la Audiencia el juicio oral, con intervención del Jurado, de la causa que se sigue contra Antonio Matas Gelabart por el delito de violación.

Mañana, a puerta cerrada, se celebrará en la Audiencia el juicio oral, con intervención del Jurado, de la causa que se sigue contra Antonio Matas Gelabart por el delito de violación.

Subasta

La Gaceta del 28 de enero último anuncia la subasta y publica el pliego de condiciones para la conducción del correo entre Barcelona y Mahón directamente entre los mismos puntos con escala en Alcedia, entre Mahón y Palma y entre Ciudadela y Alcedia.

La subasta tendrá lugar el 17 de Marzo próximo, bajo el tipo de 75.356 pesetas anuales.

El servicio deberá hacerse en cuatro vapores, a saber: uno destinado al viaje redondo semanal entre Barcelona y Mahón directamente, otro entre ambos puntos con escala en Alcedia, el tercero entre Palma y Mahón, y el cuarto entre Ciudadela y Alcedia.

El contrato será por diez años, y el nuevo servicio deberá principiar en el plazo de sesenta días, a contar desde el que el Ministro de la Gobernación apruebe el remate.

Del mar

A las nueve y media de esta mañana ha salido para Ibiza y Valencia el vapor Isleto.

—A las once de la noche salió para Ibiza el vapor correo Unión.

—Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el pailebot San Salvador procedente de Cartagena.

—A las dos de esta tarde estaban despachados en la Sanidad del puerto: el pailebot Soberano y el laud San Bernaró, procedentes de Almería y Valencia.

—En el puerto de Barcelona estos últimos días han fondeado procedentes de Ciudadela los pailebotes Nueva Juanieta y Lealtad.

Para dicho puerto se ha despachado del primero el pailebot Nueva Estrella.

Centro Farmacéutico

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convocan a los Sres. accionistas a la general ordinaria que se celebrará el día 18 del corriente a las doce y media de la mañana.

Los accionistas que deseen asistir a dicha Junta deberán depositar sus acciones en Secretaría con veinticuatro horas de anticipación a lo menos a la señalada para la celebración de la misma.

Palma 3 Febrero de 1900.—Por el Centro Farmacéutico.—El presidente, Juan Munar.—El secretario, Juan Sureda.

Preservativo contra el dengue

ROM AFRICANA marca Serrano

Comisión Provincial

Sesión de ayer

Estuvo presidida por el Sr. Socias y asistieron los señores Puigdorff, Amer y Barceló.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se aprobó el pliego de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de S. Juan Bautista, respectivas al año económico de 1895 á 96.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por Gabriel Gomila Capó, vecino de Bújer en alzada de una providencia del alcalde de aquella villa y se acordó que proceda a revocar dicha providencia.

También se dió cuenta de otro expediente instruido para acreditar la incapacidad del concejal del Ayuntamiento de Luchmayor D. Gabriel Verdura Pons por ser en la época en que se verificó la elección contratista del arbitrio establecido en la pescadería.

Ayudó la incapacidad de dicho concejal el señor Barceló á cuyas pabras se opuso el Sr. Socias. Pasado á votación el asunto, hubo empate, quedando aplazada su resolución hasta la sesión inmediata.

Se acordó admitir en el departamento de dementes del Hospital á un vecino de Ibiza.

Se enteró la Comisión de una comunicación en la que se participa que á la mayor brevedad se enviarán dos hijas de la Caridad para aumentar el número de estas en la Inclusa; de los estados de movimiento de acogidos en los establecimientos de Beneficencia y del resumen estadístico de presos en la Cárcel de Audiencia.

Se acordó el pago de varias cuentas y se levantó la sesión.

PALMA.

La reunión que esta noche celebrará el ayuntamiento estará presidida por el teniente de alcalde Sr. Lladó por continuar indispuerto el alcalde Sr. Rosselló.

Ha sido fuertemente multado un carnicero que tenía un contrapeso en una balanza, engañando á los compradores.

Otro carnicero ha sido entregado á los tribunales por haber hecho circular una moneda falsa.

El Sr. Gobernador ha impuesto una multa de cien pesetas al presidente de una sociedad recreativa de Felanig por haber contravenido las órdenes de aquél.

Acordada por el ayuntamiento la inmediata continuación del alcantarillado y empedrado de las calles del Arce de Merced y Camaró se avisa á los propietarios de aquellos que á medida que se vaya construyendo el alcantarillado por frente á sus fachadas procedan á la constitución de las tagas de empalme y de las obras que sean necesarias, para lo cual se les exceptuará de todo derecho. Después de terminadas las obras de alcantarillado se permitirá remover el piso en el plazo de dos años.

El Gobernador de Barcelona Sr. Sanz Escartín contribuye con 50 pesetas por conducto del gobernador de esta provincia á la suscripción para el monumento á Vara de Rey.

Habiéndose declarado en rebeldía por la comisaria de guerra de Palma el contratista de cemento Portland, se ha dispuesto la anulación de los depósitos que tenía constituidos en la sucursal de la caja de depósitos de esta ciudad.

Se encuentra gravemente enferma la señora madre de nuestro compañero en la prensa D. Francisco de P. Arias. Desearíamos que su dolencia tuviera pronto alivio.

Anoche falleció en esta ciudad después de corta dolencia el apreciable joven D. Emilio Mora y Guasp, quien por su inteligencia y actividad había conquistado uno de los mejores puestos en las oficinas de la casa Alzamora Hermanos.

Enviamos nuestro sentido pésame á la familia.

La Dirección General de la Deuda pública atendiendo al excesivo trabajo que ha ocasionado á dicho Centro la simultaneidad de la entrega de hojas de cupones correspondientes á los títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 exterior, con la remesa de títulos del 4 p 100 interior, emitidos por conversión de los de exterior á las distintas provincias en que tuvo efecto su presentación, simultaneidad que ha motivado algún retraso en el servicio; la expresada Dirección General ha acordado se reciban por esta Delegación de Hacienda durante todo el mes de Febrero los referidos cupones del vencimiento de primero de Enero último con las formalidades acostumbradas.

El Sr. Administrador de hacienda ha publicado una circular advirtiendo que impondrá una multa de 15 pesetas á los ayuntamientos que en el plazo de ocho días no le hayan remitido la cuenta del movimiento que hayan tenido las éduclas personales durante el mes de diciembre último.

También reclama de los Ayuntamientos una certificación que acredite los pagos que se hayan realizado durante el trimestre último.

Ayer falleció en el Pont d'Inca nuestro amigo D. Manuel Valdevieso. Fue conducido en el cementerio de esta ciudad acompañado de numerosos amigos.

Sobre el ataud estaban colocadas cuatro bonitas coronas de las que pendían cintas que llevaban la tripulación de la corbeta Progreso.

Damos el mas sentido pésame á su familia y en particular á su tío nuestro amigo D. Antonio Nebot.

El día 8 de Marzo próximo á la una de la tarde se verificará la adjudicación en pública subasta de las obras del trozo primero de la carretera de Ibiza á San José, cuyo presupuesto de contrata es de 111.925'05 pesetas.

La subasta se verificará simultáneamente en Madrid y en el Gobierno civil de Baleares admitiéndose solicitudes hasta el día primero de Marzo.

Servicios prestados por la guardia civil:

En Campos ha sido detenido un sujeto de 37 años de edad vecino de Santañy autor de un disparo de arma de fuego verificado contra un vecino de Porreras. El proyectil no hirió á éste aunque le quemó el cabello.

Crónica religiosa

Boletín para mañana

Santos.—San Juan de la Mata, fundador. Cuarenta Horas.—Continúan en San Juan. Los cultos son exactamente iguales á los de ayer, exposición á las seis y media, misas rezadas y al anochecer, ejercicios de costumbre.

Otras funciones.—En la Merced, al anochecer, se hará un ejercicio muy devoto con exposición del Copón en la Capilla de la Reserva.

—El ejercicio dedicado á la Inmaculada Concepción se hará en las iglesias y horas de costumbre.

—En el Temple, el anochecer solemnes completas en preparación de la fiesta de Santa Apolonia.

Boletín meteorológico

Continúan los días espléndidos y hermosos. El frío es intenso. el termómetro marcaba 9'0 gº. El ascenso del barómetro en las últimas 24 horas es de 2'0 mm.

Las afecciones del aparato respiratorio se curan siempre con el Jarabe Polibalsámico Gíol. Venta en las farmacias Gíol, Fontente 31, Barcelona.—(1).

Caja de Ahorros-Banco de Piedad de las Baleares ASOCIACION DE BENEFICENCIA.

Con arreglo al artículo 41 del Reglamento de esta Asociación y á solicitud del interesado, la Junta Protectora ha declarado caducada la libreta de esta Caja de Ahorros número 7.343 expedida en 12 Mayo de 1898.

Palma 6 Febrero de 1900.—El Vocal de turno, Antonio Bosch, Pbro.

SOIEDAD AGRICOLA, INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE MANAOOR

Domiciliada en Palma—Danús, 1

Convocada para el día 31 de Enero próximo pasado, la junta general extraordinaria para acordar la liquidación de la Sociedad, no pudo constituirse por no hallarse en ella representada la cuarta parte de las acciones emitidas; y en cumplimiento de lo que se dispone en el artículo 19 de los estatutos, se convoca de nuevo, con el mismo objeto la expresada junta para el domingo, día 11 del mes corriente á las once de la mañana, debiendo tener en cuenta que, sea cual fuere el número de accionistas que concurren, serán válidos sus acuerdos.

Palma 7 de Febrero de 1900.—P. A. del Consejo de Administración, el Director Gerente—Guillermo Creus.

Islaña Marítima

Por disposición de la Junta de Gobierno se hace saber á los Sres. Accionistas que desde el día 12 del actual quedará abierto el pago de la cantidad que han de percibir al tenor de lo acordado en la Junta general ordinaria de 4 de este mes; destinándose á este objeto los lunes y miércoles de diez á una.

Palma 7 de Febrero de 1900.—El Presidente, Pedro Sampol.—P. A. del J. de G.—El Vocal secretario, Ramón Obrador.

Sociedad del Alumbrado por gas

A tenor de lo prevenido en el artículo 13 de los Estatutos se convoca á los Sres. accionistas para la Junta general ordinaria que deberá celebrarse el día 14 de Febrero próximo á las once de la mañana en el domicilio de la expresada Sociedad.

Palma 30 Enero de 1900.—Por A. de la J. de G.—El Vocal secretario, Ernesto Canut.

A las personas de buen gusto y finas de paladar.

Para complacer á sus parroquianos, el dueño de la Panadería de la Plaza de Sta. Enalla fabricará todos los días el verdadero pan Catalán en barras y Crostones y apesar de los mayores gastos que da elaboración del mismo supone, lo expenderá al finísimo precio de 0'50 cts. kilo. Para convenirse de su completa igualdad con los de Barcelona, hay que probarlos. Nunca se había llegado á mayor perfección en Palma.

La acreditada MAGNESA efervescente VALENZUELA —se vende á UNA Peseta el bote.—

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

De Londres

Madrid 7 (10'20 m.)

En un discurso pronunciado en la Cámara de los Comunes ha dicho lord Vaymith, hablando de la guerra anglo-boer, que la buena fe por ambas partes beligerantes hubiera evitado la guerra.

El gobierno inglés, añade, no fué instrumento ni víctima de ninguna conspiración financiera.

Terminó diciendo: debemos continuar la guerra, poner á salvo nuestras colonias y asegurar la igualdad entre las razas blancas.

Del Transvaal

Madrid 7 (10'20 m.)

Un despacho que se ha recibido de Pretoria anuncia que ayer por la mañana empezaron los boers un violento bombardeo sobre Ladysmith.

Añade el mismo despacho que Kruger, Stein, y Joubert se encuentran actualmente en el Tugela.

Se esperan de un momento á otro importantes despachos del general Buller.

Meeting en favor de la paz

Madrid 7 (10'20 m.)

Barcelona.—Trátase de evitar que el meeting que se ha de celebrar en favor de la paz anglo-boer coincida con la fiesta que el próximo domingo celebrarán los republicanos, acordando aplazarlo para el 18 del actual.

Se teme que el señor gobernador, á pesar del permiso concedido para su celebración, suspenda el meeting por mandato del gobierno.

Mareoartú ha escrito al Sr. Silvela pidiéndole su parecer sobre la concesión del permiso.

Explosión en una fábrica

Madrid 7 (10'20 m.)

En una fábrica de azúcares que posee en Granada el señor conde de Benalua ha estallado una turbina, cuya explosión ha ocasionado la muerte á dos operarios y un herido.

Los destrozos sufridos por el edificio son considerables.

La reforma de los tribunales

Madrid 7 (10'20 m.)

El periódico *El Imparcial* ha recibido numerosos telegramas de muchos pueblos y capitales de la península, adhiriéndose al proyecto presentado en el Senado por el Sr. Montero Ríos, sobre la reforma de los tribunales y demandando se eleve á ley dicho proyecto.

Meeting en favor de la paz

Madrid 7 (10'30 m.)

El Ateneo de Barcelona se ha adherido al meeting que se proyectaba celebrar en favor de la paz anglo-boer.

Por las adhesiones que se reciben revestirá el acto mucha importancia.

A la memoria de Castelar

Madrid 7 (10'30 m.)

El día once del actual se inaugurará en Valencia la lápida conmemorativa que en honor de Castelar se ha colocado en la plaza de San Francisco, la que ha sido costeada por suscripción popular.

Han sido invitadas á tan solemne acto representaciones de todas las clases sociales.

Fuerzas en la Baleares. —Enmienda desechada.

Madrid 7 (1 t.)

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición en virtud de lo cual la guarnición de las Baleares se aumenta en una batería de montaña y una compañía de ingenieros telegrafistas.

La enmienda presentada al discurso de la Corona ha sido desechada en la Cámara de los comunes de Inglaterra por trescientos cincuenta votos contra ciento treinta y nueve.

Las tropas boers

Madrid 7 (1 t.)

Segun el corresponsal del periódico inglés *Daily News* las fuerzas del ejército boer ascienden á 80.000 hombres.

Veinticinco mil soldados están atrincheros entre Kimberley y Spifontein.

Otros veinticinco mil ocupan los desfiladeros de Colesberg, Stornberg y Magdonald.

Ha llegado á Godorber la brigada de escoceses una batería y de lanceros, habiendo tenido el lunes diversas escaramuzas con las patrullas boers. Estos tuvieron que retirarse.

Los escoceses se han establecido en las orillas del Nostriet.

Las tropas sufren excesivo calor y se hallan muy fatigadas.

El mismo Kruger dirige el asedio de Ladysmith.

Stein y Joubert se hallan actualmente al norte del Tugela.

Crece la ansiedad por conocer las noticias de la guerra.

FABRA

Sellos de Laon houe

Se serviran de todas clases y tamaños, á precios sumamente económicos en la casa LOPEZ. 4, Quint—Palma de Mallorca?

=(284)=

Tu padre, ya lo sabes, soy yo, que sé diez años en el fondo de un calabozo cargado de cadenas como un criminal y mori de miseria y casi de hambre. ¡Mi muerte es obra tuya! ¿Y que fué lo que hicistes de la hija de tu hermana? —No me lo dirás nunca? —¡Aun es tiempo, miss Elena! —¡Miss Elena! —continuó el espectro con voz terrible. —¡Arrepiéntete! Busca á la niña desaparecida y déjela en seguida esa fortuna inmensa que la robastes. —¡Arrepiéntete! Escuchó todo esto Vanda con mucha ídez. El espectro estaba tan cerca de la cara que su aliento rozaba las manos de ella. Esta ya supo entonces á qué atarse. Los espectros no tienen aliento ni tamaño ojos. Admitiendo que Dios permita á los espectros que abandonen sus tumbas, es suponer que no deben equivocarse. Cómo era posible que aquél tomase á Vanda por miss Elena? La casaca roja que tenía que haberse despedido Vanda que tenía que haberse con un vivo, y que el que la había

=(285)=

hablado desempeñaba, desde hacía muchos años, alguna terrible comedia. El espectro añadió: —Tengo frío, miss Elena... Los muertos siempre lo tienen... Atravesé los espacios para venir hasta aquí... y el camino que hay que recorrer desde mi tumba es largo... —Arrepiéntete, miss Elena, y no la volveré á abandonar jamás... y pediré á Dios que te perdene... Al decir esto el espectro, se arrastró hacia la chimenea. Al verle alejarse, respiró Vanda más á sus anchas. Acurrucóse el espectro delante del fuego, moviendo continuamente sus cadenas y procurando acercarse á los leños ocultos bajo la ceniza y empezando á soplar sobre ellos. Se desprendieron algunas chispas y poco después brilló una llamarada blanca, que se apagó en seguida. Esto dió á Vanda tiempo suficiente para ver el espectro y conminarle. Representaba á un anciano alto, vestido de encarnado y envuelto en un sudario blanco. La casaca roja que llevaba puesta, era la de un comodoro ó jefe superior de la marina inglesa.

=(288)=

La puerta del jardín estaba abierta, y Vanda cruzó sus umbrales. Al verla acudió apresuradamente Juanón á su encuentro. —Decidme, señora, ¿no habrá ido Mi lady á acostarse á vuestro cuarto? —preguntó con mucha viveza. —No,—respondió Vanda. —¿No visteis nada? —Absolutamente nada. —¿No visteis al espectro? —¿Qué espectro? —preguntó Vanda, sin perder ni un ápice de su impasibilidad. Juanón no quiso explicarse más. Lo único que hizo fué añadir con acento de súplica: —Creo, señora, que obrarías muy bien marchándote antes de que se levante el señor Roberto. Miró Vanda al baronet y le dijo: —Vámonos. —Bien sabéis que soy vuestro esclavo,—respondió el enamorado baronet. Algunas horas después el baronet y Vanda tomaban en Noyon el tren expreso que debía llevarlos á París.

=(281)=

Y Vanda oyó los sollozos sucederse unos á otros. A los sollozos sucedió el ruido de un paso que resonó en el corredor. Y con el de aquellos pasos un ruido de hierros... Habríase dicho que era un preso que arrastraba sus cadenas. No era Vanda supersticiosa, sino muy animosa y enérgica. Y, sin embargo, no pudo contener una ligera emoción y por su frente se deslizaron algunas gotas de sudor cuando que los pasos se detenían ante su puerta. Esta la había cerrado ella echando el cerrojo. Y se abrió á pesar de eso. Al moribundo resplandor que se desprendía del fuego, vió Vanda entrar en la habitación una especie de espectro, que sollozaba con violencia y arrastraba tras sí una pesada cadena, cuyos eslabones resonaban sobre el pavimento con un ruido lúgubre. El espectro se acercó lentamente á la cama. En el mismo momento se apagó la última llamarada del hogar. Dejó Vanda de ver el espectro, per

PRODUCTOS ESPECIALES
Farmacia de J. Torrens
 SÓLLER

VINO URANADO PÉPSICO. Especialísimo para la curación cierta y segura de la **DIABETES.**

PÍLDORAS ANTILEUCORRÉICAS. Curan pronto y radicalmente el flujo blanco, los colores pálidos, debilidad, etc.—Pídanse prospectos.

DE VENTA
 Palma: Centro Farmacéutico; Farmacia de las Copifias.
 Barcelona: Farmacia del Dr. Pizá; Sociedad Farmacéutica Española y J. Uriach y C.
 Madrid: Farmacia del Dr. Vara del Castillo; idem del Dr. Blas y Manada.
 Valencia: Hijos de Blas Cuesta.
 Málaga: Farmacia del Dr. Pelaez y Bermudez.

LA TOS
 POR REBELDE E INVETERADA QUE SEA

BRONQUITIS aguda y crónica.
 CATARRO de la garganta y pecho.
 FALTA DE PECTORACION.
 AFONIA.
 RESFRIADOS.
 DENGUE.
 COQUELUCHE (catarro de los niños)
 OPRESION.
 LARINGITIS
 RONQUERA

y todas las enfermedades de la garganta y pecho se curan siempre con el

Jarabe POLIBALSAMICO GIOL

Esta en muchas ocasiones el consumo de una sola botella para conseguir alivio notorio y hasta curación.
 Venta: FARMACIA GIOL, Penicete, 31, y principales farmacias.

— Franco 4 ptas. —

¡OJO! Agricultores

No comprar ningún grano ni abono químico sin probar antes la tan acreditada marca

CAMPANA
 DE
 B. GUILLEN LOPEZ É HIJO
 BANQUEROS—Alicante

Depósito exclusivo para toda esta marca

Bernardo Estela
 (SOBRE MUELLE)
 proveedor de los Sres. Socios de la Cámara Agrícola, quien facilita toda clase de datos y precios.

Almacén de Máquinas de Lance
 de
Peris y Valero

Compran y venden máquinas de vapor, motores a gas, bombas, hidráulicas, prensas y toda clase de máquinas. Precios sin competencia.

CARRETAS—75—BARCELONA

La Catalana
 CORSETERIA—Brossa, 16.—PALMA

Ricos y elegantes corsés PARISIEN, desde 3 a 100 ptas usdo.
 Especialidad en la medida, y en corsés higiénicos para Señoras delicadas.....

FAJAS VENTRALES—COMPOSTURAS DE TODAS CLASES
 VERDADERO CORTE PARISIEN

NOTA.—Se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar los corsés.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS MUTUOS

DOMICILIO SOCIAL—MADRID.
 Calle de Olsaga, número 1. (PASEO DE RECOLETOS)

Seguros contra incendio
 Esta gran compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la solidez que inspira al público, habiendo pagado indemnizaciones desde el año 1864 por un valor de más de 400 millones de pesetas.

Seguros sobre la vida
 En el contrato de seguros contra la vida se combinan las ventajas de la renta vitalicia y de la prima más reducida que cualquier otra Compañía.

GANANTIAS
 Capital Social efectivo Ptas. 12.000.000
 Primitas y Reservas . . . 44.028.645
 Total 56.028.645

SUBDIRECCION EN PALMA—SOL—33

ANTIGASTRALGICO
MARTORELL

Curar radicalmente y en breve tiempo la «Gastrálgia», la «Dispepsia», en sus diferentes manifestaciones, la «dilatación estomacal», «vómitos biliosos», los «dolores agudos», antes ó después de las comidas, las «digestiones difíciles», las «diarreas crónicas», los «catarros, gastro-intestinales crónicos», la «hiperclorhidria gástrica» y la inmensa mayoría de las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Aventaja, por más de un concepto, á muchos específicos que con nombres y formas varias se indican para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Tercianas y demás Fiebres

Se curan inmediata y radicalmente con el FEBRIFUGO MARTORELL.

Se asegura el buen éxito de dicho medicamento, aun en los casos más crónicos, más rebeldes y de difícil curación.

Elaboración y venta: Farmacia de B. MARTORELL su autor.
 Plaza de Coll, esquina á la de Btoi—Palma de Mallorca.

Farmacia y Laboratorio de J. Sureda y Lliteras
 BROSSA—9—PALMA DE MALLORCA

Jarabe Vermifugo Sureda Lliteras

Es el preparado que más rápidamente destruye las lombrices (enche), y hace desaparecer los dolores que las mismas ocasionan en los niños, tales como: «Inflamamiento, Fiebre, Tos pertinaz, Inapetencia, etc. etc.

Callicida Sureda

Mediante su empleo desaparecen los callos y durezas de los pies.—No ofrece peligro su aplicación, y el éxito creciente es su mejor garantía.

Pastillas de J. Sureda
 Cloro-boro-sódicas de cocaína y menthol

Son de gran utilidad para la perfecta curación de las «anginas», «ronquera», «inflamaciones de la boca y garganta», etc. etc.

Vino iodo-tánico fosfatado Sureda
 Verdadero y único sucedáneo del aceite de hígado de bacalao

A pesar de su fuerza lítica jamás ocasiona dolores, irritación, irritación de la garganta, coque, etc., lo cual hace que sea el mejor reconstituyente, tónico y apositivo que se conoce.

Puntos de venta:
 Farmacia de J. Sureda Lliteras—Brossa, 9.

Debilidad genitil
IMPOTENCIA, Espermatorrea y Esterilidad

CURACION RAPIDA con la renombrada POMADA FORTIFICANTE de RODRIGUEZ DE LOS RIOS. Es inefensiva y produce efectos maravillosos desde la primera fricción. Su eficacia se demuestra por infinidad de testimonios y por haber sido aprobada por el Consejo de Sanidad de Italia. *Diez pesetas bote.* Vapor correo previa libranza.

Depositarie en Palma: Centro Farmacéutico, Marina, 34 y 36.

SOLUCION BENEDICTO
 GLICERO-FOSFATO DE CAL CON **CREOSOTAL**

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.

Franco 250 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales Farmacias.—En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela.

MADETOSE
 TOMANDO LA PECTORINA PIZAZ

Cura los catarros, bronquitis, resaca ó influenza y demás afecciones del aparato respiratorio por crónicas que sean. De venta en la farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, núm. 6.—Barcelona. Palma: Farmacia de las Copifias.—Plaza de Antonio Maura.

No más pelo blanco
TINTURA DEL DOCTOR JIMENO

para teñir el pelo de color castaño obscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo y rápido, higiénico y eficaz. **TRES PESETAS.** Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real, 1, farmacia del Globo del Dr. Jimeno.

En Palma: Valenzuela Farmacéutico.—Francisco Meridiano, peluquero y demás farmacias y perfumerías.

CASA BANQUE
 GRAN DEPÓSITO DE ACREDITADAS MAQUINAS PARA COGER **WERTHEIM, PFAFF Y ESTRELLA**

Venta á plazos desde 5 reales semanales en adelante.
 Representación exclusiva de las sin rival Máquinas de hacer calceta

«CLAES» VENTA A PLAZOS
 Colón, 34—Palma.

No más caspa, ni canas, ni enfermedades DE LA CABEZA
EL TRICOFERO PADRÓ

que es el tónico más antiguo y acreditado de España, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de calificación é imitaciones nacionales y extranjeras.

Venta en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías.

En Palma: Valenzuela, farmacéutico—Francisco Meridiano, peluquero y demás farmacias y perfumerías.

CONFITES CARPA
 Curación rápida y segura de toda clase de **TOS**

ALIVIO INSTANTANEO **TOS** CURADA EN 13 HORAS
 No contiene opio ni morfina.—2 ptas. franco en todas las buenas farmacias.

Depósito en Palma: Farmacia de J. VALENZUELA

(282)
 continuó oyendo el ruido de las cadenas.

XXXVIII

Hallábase Vanda rodeada de tinieblas y el espectro continuaba acercándose á la cama.

Ya hemos dicho en más de una ocasión, que era valerosa y que no tenía nada de supersticiosa y, no obstante, se la oprimió el corazón y algo así como angustia la oprimió la garganta.

Las cadenas, al arrastrarse por el suelo, producían un estrépito terrible.

El espectro llegó al lado de la cama y á Vanda la faltó muy poco para dar un grito.

Acudió, empero, á su memoria el recuerdo de Rocamboles.

¿No esté la sangre fría personificada, hecha hombre?

Rehizose, dominó el miedo y aguardó. El espectro tocaba á la cama.

Su mano, que parecía arrastrar penosamente, una cadena, pasó por entre las cortinas del pabellón y encontró el cuerpo de Vanda.

(287)
 miss Elena, parricida y fratricida. ¡Tu castigo será terrible!

El espectro se irguió.
 Y Vanda le oyó que se dirigía hacia la puerta.

Cerróse ésta después de pasar aquella visión y los pasos continuaron resonando en el corredor como el acompañamiento del arrastre de cadenas.

Seguía alejándose el ruido y, por último, cesó por completo.

Respiró entonces Vanda ruidosamente, pero no le fué posible pegar los ojos en toda la noche.

En cuanto se hizo de día saltó de la cama, acercóse corriendo á la ventana y la abrió.

Al pie de la ventana se extendía el jardín del castillo.

Vió en él Vanda á sir Jacobo Nively, que se paseaba fumando un cigarro, y un poco más allá, acumulando en funciones de palafrenero las de jardinero, á Juanón, que se entretenía en pasar el rastrillo por uno de los paseos del parque.

Bajó Vanda.

La escalera principal, el corredor grande y el inmenso vestibulo estaban desiertos.

Todo dormía aún en el castillo.

(286)
 A los pies tenía una gruesa cadena, y de sus muñecas colgaba otra más pequeña.

El rostro estaba, por otra parte, tan perfectamente caracterizado y arrugado, que era imposible decir si la vejez que representaba era real ó sencillamente aparente.

Apagóse la llamarada y todo volvió á quedar en la obscuridad.

—La última vez que vine,—dijo el espectro,—parecía que querías arrepentirte. Llorastes, distes gritos y me suplicastes volviere á mi tumba, diciéndome que me obedecerías.

¿Qué has hecho?

¡Nada!

Hoy ni siquiera me respondes. ¡Ten cuidado, miss Elena, por qué tu castigo será terrible! ¡Ten cuidado!

Y el espectro movió con furor las cadenas.

Callábase Vanda y no tenía ningún deseo de responder por miss Elena.

El espectro volvió á hablar.

—Por la noche tienes miedo; el remordimiento te oprime la garganta y hablas de restituir... pero se hace de día y con la luz del sol se desvanecen las visiones de la noche. Tu corazón se endurece y tú eres una mujer abominable.

(283)
 Esta tuyo el suficiente valor para gritar.

El espectro empezó entonces á soltar, exclamando:

—Soy yo, miss Elena... yo, tu víctima ¿no me reconoces?

Comprendió Vanda que el espectro figuraba que se las había con la inglesa que habitaba en el castillo.

Desde aquel momento dejó de temerle.

El espectro, que continuaba sollozando prosiguió:

—¿No te arrepentirás, miss Elena? Como puede suponerse Vanda no respondió ni una palabra, y el espectro añadió:

—Lo que hago es por permiso. Dios que, tarde ó temprano, pena á culpables y les impone un castigo terrible.

Dios me permite salir todas las noches de mi tumba para verte á hablar tu crimen y reprocharte mi muerte.

¿Qué hicistes, miss Elena, de tu hermano?

—No es cierto que murió estrangulado?

¡Y por orden tuya!

¿Qué hicistes de tu padre?